

ОТЗЫВ

об авторефере диссертации Есеновой Галины Борисовны на тему
«Языковая презентация картины мира калмыков
в художественном дискурсе писателя-билингва А.М. Амур-Санана»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика.

В кандидатской диссертации Есеновой Галины Борисовны изучается, как презентируется картины мира калмыков в художественном текстеромана-хроники писателя-билингва А.М. Амур-Санана «Мудрешкин сын». К данному произведению как объекту лингвистического анализа в диссертационном формате лингвисты до настоящего времени не обращались. До этого творчество писателя изучалось лишь фрагментарно: с литературоведческих позиций к нему обращались калмыцкие литературоведы Р.А. Джамбинова и Д.Ю. Топалова. Гораздо большее внимание уделялось общественной деятельности А.М. Амур-Санана, о чем свидетельствует обширная научная литература.

Отметим, что к анализу обозначенной научной проблемы автор диссертации подошел с позиций современных научных концепций, а именно лингвокультурологии и теории дискурса, что указывает о новизне и теоретико-методологической основанности предпринятого исследования. С лингвокультурологических позиций диссидентом исследуются и описываются важнейшие ментальные особенности картины мира калмыков. Выявляются и описываются такие ее доминантные черты, как «свой-чужой», «счастье-несчастье», «прилично-неприлично», «вежливо-невежливо», а также концепт «Степь», лингвокультурные типажи калмыков «цаган ясн», «хар ясн», «калмыцкий интеллигент», «мать», «женщина-хар ясн», актуальные для традиционного калмыцкого общества конца XIX – начала XX вв. и значимые для языковой презентации национальной картины мира

калмыков в художественном дискурсе писателя-билингва А.М. Амур-Санана «Мудрешкин сын».

Особенно хотелось бы отметить то, что свое исследование диссертант строит с учетом особенностей историко-культурной среды, общественных отношений как внутри калмыцкого социума, так и в целом в российском обществе эпохи ломки традиционных отношений и зарождения новых идей на рубеже XIX – начала XX вв., т.е. с учетом достижений теории дискурса.

Автор, по нашему мнению, правильно избирает аспект исследования художественного текста романа-хроники «Мудрешкин сын», корректно определяет цель и конкретные исследовательские задачи ее достижения. Каждая из выделенных задач решается соискателем поэтапно в конкретных разделах работы, в которых анализируются лексико-семантические и грамматические средства формирования национальной картины мира калмыков в рассматриваемом художественном дискурсе, описываются эмотивно-прагматические характеристики данного текста, анализируется лингвокультурная специфика репрезентации материального и духовного мира калмыков в романе-хронике «Мудрешкин сын», а также характеризуются значимые для картины мира калмыков лингвокультурные типажи рассматриваемой исторической эпохи.

Тщательное исследование языкового материала с привлечением современных приемов и методов исследования, адекватных поставленной цели, обеспечили получение диссидентом достоверных научных результатов, которые обобщаются в положениях, выносимых на защиту [с. 6-7 АКД].

Основные результаты проведенного исследования нашли отражение в автореферате, а также в 14 работах, опубликованных в открытой печати, апробированы на конференциях разного уровня.

Сказанное позволяет считать, что кандидатская диссертация Есеновой Галины Борисовны «Языковая репрезентация картины мира калмыков в художественном дискурсе писателя-билингва А.М. Амур-Санана»

соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, представляет собой завершённое научно-квалификационное исследование актуальной научной темы, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а автор работы заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Тагарова Татьяна Бороевна,
доктор филологических наук (10.02.22),
профессор ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет».

Адрес:

664025 г. Иркутск, ул. Ленина, 8

Тел: +7 (3952) 521-590

адрес электронной почты: slovo.isu.ru

10 августа 2023 г.

Т.С.

